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一、单项选择题（24×2﹦48分）

1、现在有人将野外小溪、瀑布、小河流水、鸟鸣等声音录下来，复制成录音带高价在城里出售，卖“声[image: image17.png]aaaxkif# @



音”卖出了财路。录制的声音之所以能成为商品，是因为

A、自然物品可以直接作为商品出售    B、它是人类劳动的产物

C、它凝结了人类劳动并用于交换      D、它能给人以精神享受

2、商品的价值是指

   A.每个生产者的具体劳动               B.人的体力和脑力的消耗

   C.能够满足人们某种需要的属性         D.凝结在商品中的无差别的人类劳动

3、货币的本质是

   A、一般等价物      B、商品       C、金银     D、人类劳动

4、小张在商店购买一件打折商品，原标价为人民币50元，实际支付40元。在这购买活动中，货币执行的职能是

A．支付手段       B．流通手段      C．价值手段       D．贮藏手段

5、假定市场上待售商品1000亿元，并且待售商品的价格水平为1元，纸币在一定时期内平均流通两次。此时需要发行多少人民币

A、500亿元　　   B、1000亿元       C、1250亿元　     D、1500亿元

读郑板桥《渔家》，卖得鲜鱼百二钱，买粮炊饭放归船。拨来湿苇难烧着，晒在垂杨古岸边。据此回答6-8题。

6、“卖得鲜鱼百二钱”的目的是

A．获得粮食的价值          B．获得粮食的使用价值

C．获得粮食的交换价值      D．获得粮食的价格

7、“拨来湿苇难烧着”中的“芦苇”不属于商品，是因为

A．自然生长，没有凝结一般人类劳动  B．烧不着，没有使用价值

C．没有用于交换                    D．属于诗人的私有财产

8、诗中的“百二钱”属于

A．等价物        B．一般等价物       C．价格       D．货币 

9、不同的商品生产者生产同一种商品，在同一时间、同一市场、以同一价格出售，有人赚钱，有人亏本，这是因为她们生产同一种商品的

A．劳动生产率不同                  B．劳动积极性不同

C．社会必要劳动时间不同            D．产量不同

圣雪绒国际集团公司用减少羊绒外加工数量等方法，将每米面料的成本降低了20元，同时加强生产一线的质量管理，使羊绒衫、羊毛质量[image: image2.png]


又提高，从而增强了产品竞争力。据此回答10-11题。

10、原因是由于

A、降低成本有利于提高产品质量      B、降低成本有利于提高商品价值
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、降低成本有利于降低价格           D、降低成本有利于提高企业信誉

11[image: image4.png]


、上题材料中加强生产一线的质量管理

A、      是价值规律的客观要求            B、是该公司上级领导的管理要求

C、是提高该公司商品价格的必然要求    D、是提高该公司产量的需要

12、生产同一种商品，甲厂用3小时，乙厂用4小时，丙厂用5小时。对这三个厂产品价值量的正确看法是
   A、丙厂生产的商品价值量大，因为生产的时间长 
   B、三个厂生产的商品价值量一样大，因为决定商品价值量的是社会必要劳动时间 
   C、甲厂生产的商品价值量大，因为该厂在同一时间[image: image5.png]


生产的商品数量多 
   D、三个厂生产的商品价值量不一样，因为它们耗费的劳动时间不同 

13、城市居民自来水的价格一般为3.5~4.0元/吨，而市场上销售的瓶装矿泉水价格约为1元/瓶（约500毫升），约折合2000元/吨。矿泉水比自来水价格高的原因是

   A．矿泉水比自来水更有营养价值    B．人们对矿泉水的需求比对自来水的需求要少

   C．矿泉水比自来水更稀缺          D．加工矿泉水比加工自来水需要耗费更多的劳动

14、“旧时王谢堂前燕，飞入寻常百姓家”，常被用来形容过去的一种昂贵的商品现在变成了大众消费品。造成这种变化的主要原因是                               

   A、社会劳动生产率的提高              B、大众消费观念发生变化

   C、人民生活质量提高                  D、商品市场日益繁荣

15、某企业改进技术，提高劳动生产率，使该企业                            

①生产成本降低，利润增加 ②生产商品所耗费的社会必要劳动时间减少 ③同一时间内创造的价值总量增大 ④同一时间内生产的商品数量增多

   A、①②③      
B．②③④ 　  
C．①③④   　　 
D．①②④

16、在下列经济活动中，货币执行支付手段的职能的是

A、一台冰箱标价3000元               B、中国外汇储量位居世界第三位

C、李某用10元钱买1千克猪肉         D、李某到银行取存款利息500元

17、“大米涨价了，也得买”、“金价涨了，以后再买金项链吧”。这些经济现象我们都感受过，这里包含的经济学道理是   

    ①价格变动会引起需求量的变化  ②价格变动对生活必需品影响小   ③价格对高档[image: image6.png]


耐用品影响较大 ④价格变动对各种商品需求量影响是相同的

   A、①②④　　   B、①②③　    　C、②③④　　   D、①③④

今夏，热浪席卷大半个浙江，杭州用电用水告急，各大商场空调销售异常火爆。杭州市电力局力推“峰谷电”，即每天8：00——22：00时段，电价每度增加0.03元，其它时段则半价。这一举措起到了“削峰平谷”的作用。据此回答18-20题。

18、材料表明

A、价格与供求之间相互制约            B、价格最终是由价值决定

C、供求关系随季节的变化而变化　　      D、供求的冷热决定价格的高低

19、有“变频专家”之称的海信集团由于空调技术领先，使“健康”、“变频”完美地结合起来，产品备受国内外市场的青睐。海信的成功主要依靠

A、增加设备、扩大投资　              B、降低成本　    　

C、开拓市场、扩大市场占有率　　      D、科技进步，开发适销对路的产品

20、在空调行业的劳动生产率不变的前提下，假如海信率先改进技术，提高劳动生产率，那么

A、单位商品的价值量不变，单位时间内创造的产品价值总量也不变

B、单位商品的价值量不变，单位时间内创造的产品价值总量增加　    　

C、单位商品的价值量增加，单位时间内创造的产品价值总量也增加

D、单位商品的价值量减少，单位时间内创造的产品价值总量也减少

21、从根本上说，商品的价格水平取决于

A、商品的供求状况                   B、市场的激烈竞争[image: image7.png]


和人们对商品的偏好[来源:Zxxk.Com]
C、生产商品所需的社会必要劳动时间   [image: image8.png]


D、政府部门对商品价格的控制和调整

22、如果1双皮鞋=2件衣服符合等价交换的原则，现在生产皮鞋的社会必要劳动时间增加一倍，而生产衣服的社会必要劳动时间减少一半，那么，一双皮鞋可以换

A、1 件衣服      B、4件衣服      C、8件衣服     D、16件衣服

虎牌打火机靠质量生虎威。打火机产品算不上商精尖产品，虎牌打火机做得玲珑精巧，让人爱不释手。建厂初期，工厂把“请牢记，劣质产品将使你丢掉饭碗”的标语挂在车间最醒目的地方，作为全体员工的座右铭。据此[image: image9.png]


回答23-24题。

23、从商品的基本属性角度看，他们如此重视产品质量是因为

A、要想真心干企业，就必须保证自己的产品站稳脚根

   B、要赢得市场，就必须让消费者满意

C、要赢得市场，就必须走重视产品质量、加强管理之路  

D、商品的使用价值是价值的物质承担者

24、在上题材料中，打火机这种“小产品”也能“生虎威”，表明商品有无市场的关键在于

A、是否有价值                  B、是否物美价廉    

C、科技含量和高附加值          D、必须是劳动产品

[来源:学。科。网Z。X。X。K]
二、非选择题（52分）

25、中国奶制品行业近年质量事件频繁发生，“三聚氰胺”等添加剂对市场产生了一系列的负面影响。四川省质量技术监督局2008年第二季度共抽样调查了本省销售的13家企业生产的16个批次，合格不到10个批次，合格率仅为40.75%。

结合商品二因素的有关知识，谈谈对你对材料所反映问题的认识。（10分）

[来源:学.科.网Z.X.X.K]
26、据调查，2009年我国夏粮总产超过2450亿斤。商品粮大约为1500亿斤，其中按照小麦最低收购价收购的商品粮在800亿斤左右。为切实保护种粮农民利益，今年小麦最低收购价较去年至少每斤提高0.1元，仅此一项就能为农民增收80亿元以上。
运用经济常识有关知识说明国家为什么要设立小麦最低收购价。（10分）
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27、由于近几年生猪价格过低，饲养成本上升，部分地区发生疫情等[image: image11.png]


因素的影响，我国生猪生产下降。2009年4月以来，生猪及猪肉供应偏紧，价格出现较大幅度上涨。猪肉价格一涨，苦了居民，喜了农民。农民有了按劳等值的收获，当然高兴。但城市居民的生活受到影响，富了的城市人毕竟是少数，大多数城市居民还是低收入者，面对十几元一斤的猪肉实在尴尬。

结合上述材料，回答下列问题：

（1）你认为对当前猪肉价格上涨原因主要是什么？(10分)

（2）请结合价值规律的作用对上述材[image: image12.png]


料中生产者与消费者的影响进行简要分析？（10分）

（3）假如你是养殖场负责人，对你调整企业的生产经营活动会带来哪些重要启示?（12分）

[来源:学科网]
参考答案
一、单项选择题（24×2﹦48分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	答案
	C
	D
	A
	B
	A
	B
	C
	D
	A
	C
	A
	B
	D

	题号[来源:学|科|网Z|X|X|K]
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25

	答案
	A
	C
	D
	B
	A
	D
	B
	C
	C
	D
	B
	


二、简答题（18分）

25、答：（1）使用价值的含义，价值的含义。（3分）

（2）商品是使用价值和价值的统一体，两者缺一不可。使用价值是价值的物质承担者，价值是商品的本质属性。没有价值的东西不是商品。（3分）

（3）存在质量问题的奶制品不利于消费者的健康，消费者会选择少购买或不购买有质量问题的产品，从而使商品的价值无法实现，部分商品生产者也因此会亏损甚至破产。（4分）
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27、答：（1）①价值决定价格。由于猪饲料等价格上涨，饲养成本上升，从而导致了猪肉价格上。（5）②供求影响价格。由于前几年生猪价格过低，并且许多[image: image14.png]


地区疫情[image: image15.png]


严重，极大挫伤了农民养猪的积极性，从而使生猪和猪肉供应偏紧，价格上扬。（5分）

（2）①价值规律的作用（三点）（6分）

②从生产上看会调节生产规模。肉价上涨，养猪有利可图，会刺激农民扩大　生猪养殖的规模，逐步增加生猪和猪肉的供应量；从生活上看，会减少人们对猪肉的消费需求，降低消费水平。同时会增加人们消费一些与猪肉可以朴素替代的商品，如其它副食品、蔬菜等。（4分）

（3）启示：①根据市场需求调节生产规模。面对日益激烈的市场竞争，应及时调整生产规模，（4分）②改进技术，改善经营管理，不断提高劳动生产率，扩大市场份额，增强自身竞争优势。（4分）③生产适销[image: image16.png]


对路的高质量的产品。面向中国市场，生产适合中国消费者消费需求的高质量商品。（4分）



















































